



长沙客运段动一车队列车长王建学告诉周女士孩子已经安全坐上G337次列车前往广州南站。

九月龄孕妈妈挤上春运列车后，发现六岁儿子不见了……

爱的回馈

十年前他优先获得肾脏移植  
和妻子无私捐献爱子器官

值乘G337次列车的北京客运段列车长张馨予一路照顾着和妈妈走散的孩子。均为长沙晚报通讯员王艳萍供图



1月23日，湖南省红十字会副会长李卫晖(右二)等人为刘先生送上新春祝福。长沙晚报全媒体记者 杨云龙 摄

长沙晚报1月23日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 夏旭东 梁辉 刘驯波)“福到了！今天是农历腊月二十四，南方小年，祝愿和家人新春快乐、吉星永照、好运常来……”1月23日，湖南省红十字会副会长李卫晖与湖南省人民医院党委委员、副院长成伟等一行，来到病床前看望、慰问刘先生及家属。10年前，刘先生和妻子含泪捐出了病逝爱子的器官；10年后，当刘先生因患尿毒症需要器官移植时，爱的回馈涌向了他……

#### 10年前，他和妻子无私捐献病逝爱子器官

41岁的刘先生是湖南衡阳县西渡镇人，其儿子小俊(化名，双胞胎中的小宝)2015年3月因重症肺炎、呼吸衰竭去世。当时，刘先生和妻子作出了一个令人敬佩的决定：捐献年龄不到1岁儿子所有有用的器官，挽救了几个器官衰竭患者的生命。小俊美丽而短暂的生命，留下了永恒的温暖。

“当时，我和老公就想，孩子离开后，把他有用的器官捐献出来，帮助别人。我们认为，这是一件很有意义的事，他会以另一种方式在这个世界上活着……”刘先生的妻子汪女士哽咽着对记者说。

时间慢慢过去，刘先生和妻子也从失去小宝的悲痛中走出来，日子过得平淡而幸福。然而，天有不测风云，2022年刘先生被诊断出尿毒症，他想通过肾移植手术彻底治愈疾病。无奈家庭经济拮据，只能暂时靠透析维持生命。

2023年，湖南省红十字会在得知他的身体状况和家庭情况后，上门进行慰问。湖南省人民医院OPO组织(人体器官获取组织)也很快将他的信息录入中国人体器官分配与共享计算机系统，并根据国家《人体器官捐献与移植条例》第二十条规定“患

#### 10年后，他优先获得肾脏移植

2025年1月2日，一个好消息传来：今年我省第一位器官捐献者的肾脏与刘先生配型成功！湖南省人民医院OPO组织立即通知刘先生，器官移植科随即开通绿色通道将刘先生收治入院，并在最短时间内做好手术的一切准备。

1月3日，湖南省人民医院器官移植科沈贤波主任、许群副主任医师团队为刘先生成功实施肾移植手术。术后，植入的肾脏运行平稳，刘先生正在逐步恢复中。

“没想到，当年我和妻子作出的那个决定，如今会以这样的方式回馈到我身上。非常感谢那个捐献者，感谢他们一家人的无私大爱。”1月23日，病床上的刘先生噙着眼泪，言语中满是感激。

湖南省红十字会副会长李卫晖表示，刘先生能顺利接受器官移植，是他和家人大爱无私的回馈，也是对“人道、博爱、奉献”红十字精神的生动诠释，希望全社会都能对器官捐献者及其家庭给予更多关爱与尊重，为更多患者点亮生命之光。

“赠人玫瑰，手有余香”是中华民族传统美德，也是社会正能量的体现。成伟表示，正是因为有着大爱情怀的人越来越多，器官移植手术量也呈现增长趋势。

每一位捐献者及家属都值得尊敬和感恩，他们的无私奉献点燃了他人的生命与光明。期待越来越多的人怀抱大爱之心，突破传统观念，加入到人体器官、遗体、眼角膜捐献者的行列中来。

# 党建“浏”光溢彩，汇聚奋进“阳”光

浏阳深入实施“党建聚合力”工程以高质量党建引领高质量发展

● 颜开云

走过春夏秋冬，经历风雨彩虹，一个个瞬间定格，汇聚成不平凡的一年。

2024年，浏阳认真落实中央、省、长沙决策部署，千字当头、奋勇争先——

经济发展保持好态势，浏阳县域经济发展考核蝉联全省第一，浏阳经开区综合发展水平跃居全国国家级经开区第68位。

产业建设厚植新动能，新引进项目148个、过10亿元的11个。

改革开放迈向高水平，长浏快线开工，长赣高铁通过环评，蝉联“最具投资吸引力县(市)”。

城乡融合绘就美画卷，“一市两城”提档升级，涉农村(社区)集体经济总收入达1.88亿元。

民生幸福实现新提升，蝉联“中国最具幸福感城市”。

……

这一份份优异“成绩单”的背后，是浏阳深入实施“党建聚合力”工程，坚持以“大党建”引领大格局、促进大发展，以高质量党建推动高质量发展的生动实践。

#### 推深做实“三长制”，增强“邻聚力”

浏阳市委始终坚持把抓好党建作为第一责任和最大政绩。从2023年开始，启动“深化‘堡垒提质’三年行动计划”，明确开展铸魂提神、组织提效、队伍提能、治理提标四大行动，创新、做实、打响“睦邻党建”品牌。

1月17日至19日，淮川街道特别推出“礼遇邻居”春节专享福利活动，致敬、回馈用心用情服务邻里的2500余名“三长”。

2024年，淮川街道片长、组长、邻长始终活跃在一线，组织参与38场“邻里节”，破解老旧小区改造拆违、电梯加装等问题400余个。

在5007平方公里的浏阳，像这样双向奔赴的“睦邻党建”故事处处闪亮。

地处湘赣边，又是全省人口第一多、面积第二大的县级市，浏阳在基层治理中面临重重挑战，尤以“末梢困境”最为突出——全市300多个村(社区)，面临任务重、压力大等难题。

如何畅通“上传下达”渠道？浏阳创新打造了“睦邻党建”工作品牌。

“通过科学划片、依法分组、合理设邻，推选3.6万余名邻长，形成一个个‘邻里圈’，覆盖近42万户家庭。”浏阳市委组织部相关负责人表示，该市全面构建村

(社区)“片—组—邻”基层治理组织体系，实现了“户户有人联、事事有人管”。

“三长制”打通了基层治理“神经末梢”。2024年6月，浏阳持续暴雨，广大片长、组长、邻长发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，闻令而动冲锋在前，协助村(社区)和有关部门摸排转移遇险群众2653人。

“邻聚力”推动了服务群众“零距离”。“三长制”工作开展以来，浏阳共收集群众各类问题诉求1.9万余件，办结率93%，超九成问题诉求化解在村组。

与此同时，情感距离不断拉近，幸福指数不断提升，睦邻友好、守望相助的社会风尚也日渐浓郁。

#### 赋能减负双驱动，提升“战斗力”

抓好基层党建，关键在人、关键在队伍。

近年来，浏阳深入开展“一月一课一片一实践”主题党日，有效提升了基层党组织的凝聚力、战斗力和向心力。

——聚焦思想提“鲜”，打造聚人气、接地气的微党课。全市6万余名党员“人人上讲台，个个当主角”，共开展分享微党课1000余场次。

——聚焦党性提“纯”，创作本土化、浏阳味的教育片。深挖红色资源，创新摄制《最是潇湘一抹红》《胡耀邦的富民情怀》等红色教育片，制作《睦邻故事汇》系列短视频16期。

——聚焦发展提“效”，开展促经济、强治理的微实践。赋予每名党员不少于200元的微服务资金使用权，2024年广大家员共办理微实事1.9万余个。

“头雁”领航，“雁阵”齐飞。为加强对村党组织带头人的培养选拔和管理监督，浏阳实施村(社区)干部“雁阵培育”工程，推选一批省级、长沙市级乡村振兴担当作为好支书。同时，实施村级后备力量“青苗”培育计划，举办村级后备干部素能提升示范班，选派优秀村级后备干部到先进村(社区)及市直单位跟班锻炼，目前浏阳全市已储备村级后备力量700余名。

待遇、关怀、力量向基层一线倾斜，让基层干部腰杆更硬、劲头更足。近三年，浏阳有4名村(社区)党组织书记通过比选提拔为乡镇(街道)班子成员、17名村(社区)“两委”成员考核录用为公务员；32名村(社区)“两委”成员考核招聘为事业编制人员。

不单赋能扩权做“加法”，浏阳还在基层负上做“减法”，以破解基层治理

“小马拉大车”突出问题。

浏阳市通过实地走访调研、设立基层减负监测点、开通基层减负热线等方式，对村(社区)开具证明事项进行追根溯源，最后全面清理了“证件遗失证明”等17类基层反映强烈的非必要证明。

“村上减负了，村干部就可以把更多时间和精力投入到提高办事效率和提供优质服务上。”官渡镇竹林村党总支书记、村委会主任吴敬芳说，去年该村开具证明同比减少一半以上。

#### 党建领航促振兴，激发“新活力”

新年伊始，浏阳“三农”领域喜讯频传。2024年，302个涉农村(社区)中，集体经济收入50万元以上的村有222个，收入100万元以上的村有33个。

社港镇周洛村通过做活山水文章，引进旅游开发公司打造景区，同时采取“村级+农户+运营商”合作模式建设高端民宿，打破“一餐一票一日游”的发展困境，成就了“旅游强村”的好风景，2024年村级集体经济收入108万余元。

达浒镇书香村立足“水美湘村”生态优势，积极推动乡村农文旅融合发展，通过土地流转、入股分红等方式，创新“村级+农户+运营商”模式，打造集观光采摘、特色餐饮、研学实践于一体的书香小苑生态农庄，2024年村级集体经济收入达116万元，获评全省抓党建促乡村振兴示范村……

这些令人振奋的数据与事例，既是在创建国家乡村振兴示范县征途上迈出坚实步伐的有力证明，也是浏阳在抓党建促振兴、推进共同富裕方面的亮眼成绩单。

据了解，浏阳市出台了党建引领壮大村级集体经济十条措施，要求加强基层组织建设，夯实堡垒根基，聚焦人才队伍建设和强化智力支撑，建强集体经济组织、壮大经营主体等，坚持因地制宜、因村施策发展特色产业，带动更多群众就地增收致富，推动村级收入稳定持续增长，助力乡村全面振兴。

党建引领开创新局，城乡发展加速蝶变，民生幸福更具质感。新的一年，如何破题，续写辉煌？

刚刚召开的浏阳市委十三届八次全会暨市委经济工作会议，动员全市上下共同奋斗、担当善为，高水平建设“县域经济新典范、共同富裕先行区”，奋力谱写中国式现代化浏阳篇章。

Cicc 长沙晚报 国际传播 推荐



萨沙：  
中国书法让我  
找到“心之所向”

金发碧眼的俄罗斯姑娘萨沙，是湖南省文化馆副馆长、书法家曹隽平的首个“洋徒弟”。2025年春运第一天，她参与了在长沙火车南站、爱晚亭等地送春联的活动，作品“圈”了许多中国粉。

Sasha, a Russian girl with blond hair and blue eyes, is the first “foreign apprentice” of Cao Junping, the deputy director of the Hunan Cultural Center and a calligrapher. On the first day of the Spring Festival travel rush in 2025, she participated in the activity of giving away Spring Festival couplets at Changsha South Railway Station and Aiwan Pavilion. Her works won the hearts of many Chinese people.

“很高兴我的字能被大家喜欢。”萨沙表示，她将继续留在长沙精进书法技艺，争取成为一名传播中国书法艺术的使者，让更多人爱上中国文化。“这是个艰巨的任务，但却是我的‘心之所向’。”

“I'm glad that people like my calligraphy,” Sasha says. She will continue to stay in Changsha to refine her calligraphy skills and strive to become an envoy for spreading the art of Chinese calligraphy, letting more people fall in love with Chinese culture. “It's a challenging task, but it's where my heart truly yearns.”

雅礼中学东校区(二期)项目封顶

## 今年8月完成竣工验收及移交工作

长沙晚报1月23日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 刘焕琼)23日，记者从中建五局获悉，该局承建的雅礼中学东校区(二期)项目北区主体结构成功封顶。该项目建设取得阶段性胜利，为今年6月底完成工程建设、8月完成竣工验收及移交工作的目标奠定了坚实基础。

雅礼中学东校区(二期)项目是长沙市贯彻知名院校“一校两址”发展战略的重点项目，位于会展新城核心区域，总投资约8.9亿元，占地150亩，办学规模设计为60个班。项目由教学楼、办公楼、艺体楼、报告厅、食堂、宿舍、运动教学区等多个功能区组成，旨在打造一所现代化、

高品质的中学。项目建成后，将进一步完善长沙市普通高中布局，提升会展新城片区整体品质，凸显优质教育的辐射带动作用。

自项目启动以来，中建五局项目团队精心组织、科学施工，克服工期紧张、资源协调等困难，通过优化施工方案、加强现场管理、提高施工效率等措施，有效保障了工程进度、质量和安全。

“主体结构封顶，是项目建设过程中的一个重要里程碑。”中建五局相关负责人表示，下一步将抢抓有利天气推进砌体、粗装修等工程建设，确保项目按时按质完成，努力打造精品工程、标杆工程。

仙姑岭小学新建项目2#教学楼封顶  
规划30个班，预计提供1350个学位

长沙晚报1月23日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 舒媛)23日，记者从中建五局总承包公司了解到，仙姑岭小学(暂用名)新建项目2#教学楼主体结构顺利封顶。

雨花区仙姑岭小学新建工程位于雨花区万芙路与桃花路交叉口东南角，毗邻长沙市第十一中学(融城校区)，总建筑面积20621.92平方米，规划30个班，预计能提供1350个学位。建成后，将包括2栋教学楼、1栋综合楼、1个风雨操场、200米环形跑道运动场，并设地下室、充电桩

仙姑岭小学(暂用名)新建项目2#教学楼主体结构顺利封顶。  
长沙晚报通讯员 舒媛  
供图

